4.) Elektrosztatikai áramütések, robbanások. Fizikai okai, tipikus példák. Veszélyességi szintek. Áramalakok. Feltöltődések elleni védekezés és a veszélyek kezelése. A feltöltődések és a kisülések (fajtái, energiái és a hatásai). Antisztatikus, vezető, szigetelő anyagok. Porleválasztók, áramló közegek. Elektrosztatikai sterilitás.
Az ember kapacitása 150pF, ebből következően akár 20kV-ra is feltöltődhet (szigetelő cipőben), emiatt mJ nagyságrendű energia tárolódhat a testben. Kisülés esetén, a kisülés csúcsa akár 30-40A is lehet, ez elegendő a H2-levegő keverék, vagy pl. tankoláskor a benzingőz begyújtásához. Emellett a félvezető eszközök, chipek azonnali roncsolásához, leégéséhez vezethet.

Másik veszélyforrás a silórobbanás. A siló utántöltésekor a kavargó por feltöltődik, így elektrosztatikusan feltöltött, nagy mennyiségű, egyébként veszélytelen anyagok is berobbanhatnak.

Az elektrosztatikus feltöltődés keletkezhet vezető, ill. szigetelő anyagokon, szilárd testek felületén, ill. folyadékok, tömör por, gőz-, köd-, porfelhők belsejében. A feltöltődési folyamatnak három fajtáját ismerjük. Ezek a töltések szétválása, töltések leadása és töltések felvétele. A feltöltődési folyamatok okai is sokfélék lehetnek: érintkezés utáni szétválás; hasítás, darabolás vagy porlasztás; elektrosztatikus megosztás; fotoionozás, hőionozás; nagyfeszültségű kisülés; halmazállapot változás; mozgás, dörzsölés; ütés, nyomás. Ezek közül a dörzsölés ill. a súrlódás önmagában nem okozója a feltöltődésnek, hanem erősíti ill. megindítja a következő feltöltődési folyamatokat:
· ismétlődő érintkezés és szétválás, érintkező felületek nőnek,

· hőhatás erősíti a feltöltődést,

· aszimmetrikus felmelegedés hatására feltöltődés,

· letöredező vagy kenődő anyagrészecskék.

Az embert érő elektrosztatikus kisülések ritkán okoznak múló kellemetlenségnél nagyobb problémát, azonban a kisülés hatására bekövetkező mozdulat akár halálos is lehet.
Az embert érő elektrosztatikus kisülések élettani hatásai:
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Természetesen nem csak az emberi test képes feltöltődni. Szintén jelentős a járművek elektrosztatikus felöltődése. Persze ennek feltétele, hogy az adott jármű el legyen szigetelve a földtől. Ilyen módon feltöltődhet az autó (gumi kerék), a lebegő, ill. a repülő járművek. Ezek közül a repülőgépeket emelném ki, amelyek két féle módon feltöltődhetnek. Feltöltődhet a repülő, ha töltésfelhőn halad át, ill. a tolósugárral kifújt ionok eltávozása révén.  Feltöltődés hatására keletkező kisülések zavarják a rádiózást, radar berendezéseket, ablakfelületen gátolják a szabad kilátást és a radarok működését is megbéníthatják. Emellett szintén veszélyesek az ilyen kisülések pl. a repülőgépek légi utántöltésénél. A folyadékokban, ill. gázokban keletkező elektrosztatikus töltések miatt robbanásveszély alakulhat ki egy siló, vagy egy benzines kanna utántöltésénél. 
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A kisüléseknek két nagyobb csoportját ismerjük, ezek a kisenergiájú kisülések és a nagyenergiájú kisülések. A kisenergiájú kisülések közé tartoznak a szikrakisülés, a pamatos, ill. a koronakisülés. A nagyenergiájúakhoz pedig a terjedő kisülés, villámszerű kisülés és a villám. 
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AZ elektrosztatikus feltöltődések ellen három féleképpen szokás védekezni: töltések szétválasztásának kiküszöbölése, feltöltődés mértékének korlátozása, feltöltődés következményének kiküszöbölése.

Elektrosztatikai tulajdonságok alapján megkülönböztetünk vezető, szigetelő, és antisztatikus anyagokat. 

Az imént felsorolt veszélyek mellett természetesen előnyei is vannak az elektrosztatikus feltöltődéseknek. A mindennapi életben számos területen alkalmazzák az anyagok elektrosztatikus feltöltését. Megkülönböztetünk szórási-, leválasztási-, és egyéb technológiákat. Szórási technológiára kitűnő példa a festékszórás, porszórás, permetezés, ill. a nyomtatás. Leválasztási technológia többek közt a por-, pernye- és cseppleválasztás, de ide tartozik még a szeparálás is, amikor is elektrosztatikus feltöltés segítségével választanak szét különféle anyagokat, ill. ez a technológia is szerepet kap a nyomtatásnál és fénymásolásnál.

Néhány szó az elektrosztatikus porleválasztókról:

Az elektromos porleválasztók  működési elve azon alapszik, hogy a töltéssel rendelkező részecskék elektromos erőtérben az ellentétes polaritású elektróda felé vándorolnak.

A porleválasztóban végbemenő legfontosabb folyamatok:

· gázionok képződése a gázmolekulák feltöltődése révén a szóróelektróda közelében az ún. "koronakisülés" következtében,

· szilárd részecskék feltöltődése a gázionokkal történő ütközésekor,

· gázionok és töltött részecskék vándorlása az ellentétes polaritású elektróda felé,

· töltéskicserélődés az elektródokon, por feltapadása,

· az elektródon feltapadt por eltávolítása.
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