7.) Fényszennyezés hatásai az elő környezetre.

A fényszennyezés főbb kártékony hatásai között kell megemlíteni az éjszakai égbolt fényét, az eltékozolt energiát, a káprázást, a birtokháborítást (hiszen nem csak azt érinti, aki ténylegesen felelős érte), az állatvilág és persze az emberi szervezet zavarását.

A biztonságos közlekedéshez szükség van megfelelő világításra, az esti városképhez hozzátartozik az ízlésesen megvalósított díszvilágítás és az éjszaka is működő kültéri munkahelyeken elkerülhetetlen a biztonságot okozó fény. Sajnos a gyakorlat azt mutatja, hogy sok esetben a valóságos igényeken felül is lényeges mennyiségű fényt bocsátunk ki, amelyek elhomályosítják az égbolt látványát, akadályozva a csillagos égbolt kutatását.

De nem csak a tudomány vesztese a haszontalan fénykibocsátásnak. Gyermekek nőnek fel úgy, hogy nem ismerik a Tejút látványát, sok esetben szemünket is zavarják a káprázást okozó fények. Természeti környezetünket is jelentősen veszélyeztetjük az élőlények zavarásával és a természetes éjszakai tájkép átalakításával. Boldogh Sándor (Aggteleki Nemzeti Park Igazgatóság) saját megfigyeléseikkel mutatta be, hogy egész denevérpopulációk eshetnek áldozatul a templomtornyok díszvilágításának. Egy templompadlás akár több száz védett repülő emlősnek nyújthat menedéket, de az erőteljes megvilágítás miatt csak lényegesen később repülnek ki éjszakai vadászatukra. A lecsökkent táplálékfelvétel miatt kicsinyeik később születnek meg és lassabban fejlődnek.

Évtizedek óta meghatározott rend szerint végeznek rovarcsapdás kutatásokat hazánkban. Nowinszky László és Puskás János (Nyugat-Magyarországi Egyetem) azt vizsgálták, hogy a fénycsapdával begyűjtött rovarok száma hogyan függ a holdfázisoktól. Amint az várható, a régebbi mérések alkalmával teleholdkor kevesebb rovart gyűjtöttek be, hiszen nagyobb távolságokban a Hold fénye elnyomta a csapda fényforrásának fényét. A mesterséges fényre repülő rovarok száma napjainkban már lényegesen kevésbé függ a Hold fényességétől, amit a megnövekedett fényszennyezéssel magyarázhatunk.

Emellett azt is meg kell említeni, hogy az emberi szervezetre is közvetlen hatással van a fényszennyezés. A villamosítás előtti időkben az éjszakákra a teljes sötétség volt jellemző, amelyhez az emberi szervezet hozzászokott és igényelné is. Többek között a melatonin nevű hormon termelődéséhez is elengedhetetlen a sötétség. A fényszennyezés hatására csökken a szervezetben termelődő melatonin. Ez a hormon felelős többek között az álmosságért is, vagyis az emberek nem tudnak megfelelő nyugalomban aludni, ami természetesen káros za egészségre.

